

1998年6月7日

## 從彼得前書看「受苦」(二)

彼得前書 4:1-2

接著五月份第一個主日講道時講及彼時前書的受苦，說到有兩種受苦，一是被動的，另一是主動的去招致，主動的去吃苦，上次談及被動的受苦，有兩點，一是無辜的受苦，另一是冤屈的受苦。

無辜的受苦，聖經中約伯是典型的例子，然約伯在苦境中，仍說：「賞賜的是耶和華，收取的也是耶和華。耶和華的名是應當稱頌的。」這是他的反應。要是我們，我們是否會埋怨、妄評神或甚至當面將神棄絕，有時，可能真的不明苦難的緣由，然而，神可能以此來測試我們對祂信靠及順服的心呢！

冤屈的受苦，彼得前書提及好些如此的經文，如 2:19；3:9 及 4:4。舊約聖經裏的約瑟，正是冤屈受苦的典型例子，然而，約瑟勝過此苦難，在當時他的境況中，創世記幾番記載，人看到神與約瑟同在（創 39:2-3；21；23）及明言神與約瑟同在。約瑟受冤屈，神與他同在，在表明他在當時的境況中，仍依靠信服在耶和華神的帶領及安排下。

彼得前書 2:21-23 予我們學習在冤屈受苦時可學習的例子，「因基督也曾為你們受苦，給你們留下榜樣……只將自己交託那按公義審判人的主。」

主動的受苦，有兩點在彼得前書可以看到，一就是因罪受苦，另一是為義受苦。

### 因罪受苦

彼前 2:20 「你們若因犯罪受責打、能忍耐、有甚麼可誇的呢…」另彼前 4:15 「你們中間卻不可有人、因為殺人、偷竊、作惡、好管閒事而受苦。」這裏可以讓我們想到我們有時受苦真的是自己犯罪而來，如賭博，酗酒，情慾之事等，若在此境況中，快回頭，因為神尚未放棄我們，給我們苦頭，像在管教，既是管教，那我們就應受教，忍耐著去受祂的管教，以使我们日後更曉得如何遵行祂的話。但是，也不應譏笑那些在受神管教在苦境的人，反之應如希伯來書 13:3 所云：「…要記念遭苦害的人、想到自己也在肉身之內。」

## 為義受苦

彼得前書數處提到為義受苦，如 3:14; 3:17; 4:16 及 4:19。為義去吃苦，完全出於自願，甘心地去作，這是頂榮耀的事，4:14「你們若為基督的名受辱罵、便是有福的，因為神榮耀的靈、常住在你們身上。」君不見，古今中外，滿了為基督為義受苦的信徒，從耶穌復活後，祂的門徒起，及至各地的宣教士，他們為著福音的緣故，甘願犧牲，甘願放棄，甘願去吃苦，我們在主裏要敬重他們。想到他們的為義受苦，有否激勵我們也不怕吃苦的去委身事奉祂。

## 要有吃苦心志

今天彼得前書 4:1-2 激勵我們的，是要有吃苦心志。基督在世上時，沒多享受，是人所共知的，除了祂被釘在十架是頂大之苦外，祂的生活小節中，也見祂滿有吃苦心志，如祂徹夜禱告，清早起來禱告，祂忍受饑餓，祂在地上沒有為枕首之地憂慮，這是受苦心志使然。有受苦心志作為兵器，以彼得前書 4:1-2 所言，可與罪惡斷絕，從今以後，不從人的情慾，反過來，只從神的旨意，在世度餘下的光陰。

## 受苦中連帶可看到的一切苦難皆是暫時，帶出來的是盼望

若不用「受苦」描述彼得前書，那就應用「盼望」。彼前 5:10「...等你們暫受苦難之後、必要親自成全你們、堅固你們、賜力量給你們。」

## 受苦中連帶可看到在苦難中可經歷神的恩典

若留意細讀彼得前書，每章均有提到恩典，耶穌為我們受苦，是神予人的恩典，我們要勝過苦難，要靠神的恩典，神予的力量，「我的恩典夠你用」，是保羅向神求脫苦時主給他的回答，像要他經歷。

## 受苦中連帶可看到苦中有喜樂

苦中有喜樂，真的麼？彼前 1:6-8「...你們雖然沒有見過祂，卻是愛祂，如今雖不得看見，卻因信祂就有說不出來，滿有榮光的大喜樂。」關鍵在於其中的兩個字，「信」與「愛」，若對神有信，有愛，在苦中自有從神而來的喜樂。